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CHIMIE ORGANIQUE (3 points)

1°) On considére la molécule de pentan-2-ol.
a-Donner la représentation en perspective des deux énantiomeres de cette molécule.  (0,5pt)

b-Compléter la représentation de Newman de la molécule, o1l
donnée ci-contre. 4

(0,5pt)
2°) Un ester E a pour masse molaire moléculaire M = 130g.mol-'.
Il est obtenu & partir d’une réaction entre une solution d'acide C,Hs
propanoique et un alcool A non oxydable par oxydation ménagée. ) _
a-Donner ies formules semi-développées et les noms de I'alcool A et de l'ester E. (1pt)
b-Ecrire Péquation-bilan de’la réaction entre I'alcool A et acide propanoique. . (1pt)
CHIMIE GENERALE (3 paints)
Une solution aqueuse d'acide benzoique, de concentration molaire 0,1 mol.-a un pH
égal 4 2,612425°C. ,
1) Montrer que I'acide benzoique est un acide faible. ; (0,5pt)
2) a- Déterminer les concentrations molaires de toutes les espéces chimiques ,
(autres que I'eau) présentes dans la soiution. (1pt)
b- En déduire le pka du couple CsHsCOOH / CgHsCOO ™. : (0,5pt)
3) On verse, dans 50 mi de cette solution acide, une solution d'hydroxyde de sodium
de concentration molaire 0,125 mol.I,
a- Ecrire 'équation de la réaction qui se produit. (0,5pt)
b- Calculer le volume de la solution d’hydroxyde de sodium nécessaire pour obtenir
Iéquivalence. (0,5pt)
ELECTROMAGNETISME w {4 points)
A- Un proton, animé de la vitesse V, , parallle aH
a faxe OX, pénétre en O dans une région
ou régne un champ magnetique uniforme B,
paralléle a [axe Oy . v
1) Dessiner la trajectoire du proton, pour x> 0. =G = (0,5pt)
On justifiera la forme et la position de celle-ci. Oly,
(0,5pt)

2) Calculer le rayon de cette trajectoire. B
3) Calculer 'abscisse x, de la position M+ de la particule, & laquelle e vecteur vitesse V| forme

avac Ox un angle égal & 45°. (1pt)
On donne :
- vitesse du proton en O: V, =2.10° m.s™.
- intensité du champ magnétique : B=4.10"T.
- masse du proton : m=1,7.10""kg.

- charge électrique d'un proton : ¢=1,6.10""C.
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B- Une prise maintient antre ses bornas une tension u(t) =100+/2 sin (1007 £) (V).
1) On branche entre les bomes de la prise un conducteur ohmique de résistance R.

L'intensité efficace du courant qui traverse R est alors 5 A. Calculer R. (0,5 pt)
2) On branche maintenant en série entre les bornes de la prise un condensateur

de capacité C réglable, une bobine dlinductance L =0,1 H et de résistance r= 20 Q.

a- On donne 2 la capacité C la valeur C, = 270uF. Calculer limpédance du circuit. (1pt)
b- Pour quelle valeur C,, de la capacité C, le circuit est-il en résonance d'intensite ? 0,5pt)
OPTIQUE (2 points)

Les trois questions sont indépendantes.
1) On accole une lentille mince Ly, de distance focale f,'=4cm, & une lentille mince Lz, de vergence

- 20 § (dioptries).
Quelle est la vergence du systéme optique {7, , L, } obtenu ? (0,25 pt)

2) Une autre lentille mince Ls, de centre optique O, donne d'un objet AB, une image A'B’ droite

et 3 fols plus grande que l'objet. '

L'objet AB se trouve dans un plan de front, le point A étant sur I'axe principal.

Déterminer, par calculs :
2- la position de I'objet AB, (0,5 pt)
b- ia distance focale j'. de cetie lentille Ls. (0,5 pt)

On donne : OA' =—12cm.

3) On considére une quatriéme lentille Ls, de distance focale f', =—15cm.

Construire limage C'D’ d'un objet CD de hauteur 1,5 cm se trouvant & 20 cm devant
la lentille La (C étant sur I'axe principal et D au-dessus de C ) (0,75 pt)
- Prendre la hauteur de I'objet en grandeur réelle.

o " I g 3
- Utiliser une échelle de r sur l'axe principal.

PHYSIGUE NUCLEAIRE (2 points)
1) Les noyaux de radium *35Ra se désintégrent en donnant un rayonnement ¢ et un noyau fils Y.
a- Ecrire Méquation de désintégration du radium, en utilisant le tableau ci-dessous. (0,5 pt)
b- Calculer, en MeV, I'énergie de lizison par nucléon d’un noyau de radium 226. (1 pt)
2) Le nucléide radon 222 est radioactif, Sa période de désintégration est T = 3,825,
Calculer la constante radicactive. (0,5 pt)
On donne :

m, = LOO7276u

m, =1,008665u
m(*4R, )=225,9771u
lu=931,5 MeV.C*
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PROBLEME DE PHYSIQUE {6points)
On prendra g= 10 m.s ™
A - Une bille de masse m, supposée poncluelle, est en mouvement & lintérieur d'une demi-sphére

de centre I et de rayon r. Elle part du point O avec une vitesse v: et sa trajectoire est située dans
un plan vertical. On néglige les frottements (voir figure 1).

En un point M quelconque, sa position est repérée par I'angle 6 = (10 , IM) _

1 — Exprimer en fonction de v,, r et 8sa vitesse en M. {1 pt)
2 - Déterminer la réaction R exercée par la sphére sur la bille et en déduire la valeur
minimale de v,, pour que la bille quitte la piste au sommet S de la demi-sphére. (1,5pt)

On donne r=32 cm.

B — On considére un cylindre de centre O, de rayon r = 4cm, de masse m, =100g pouvant tourner
autour d’un axe (4) fixe, horizontal, Une tige homogéne AB, de longueur | =50cm , de masse m, = 60g,

de milisu O , est fixée sur un diamétre. Un fil inextensible et de masse négligeable est enroulé sur
le cylindre. L'autre extrémité du fil supporte un corps C de masse M = 160g (voir figure 2).

1) Calculer
a- Le moment d'inertie J1 du cylindre par rapport & son axe de révclution. (0,75 pt)
b- Le moment d'inertie Jz de la tige par rapport & 'axe (A). (0,75 pt)

2) Alinstant t= 0, on abandonne le corps C sans vitesse initiale.
a- Exprimar l'accélératior de C en fonction de sa masse M, g, Ji, Jz et r. Faire 'application
numérique. _ (1,5p8
b- En déduire 'accélération angulaire du cylindre. (0,5 pt)
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